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Високодисперсні кремнеземи з хімічно модифікованою поверхнею широко 
застосовуються як активні наповнювачі полімерів і ефективні загусники дисперсійних 
середовищ [1]. Поєднання властивостей полімерної матриці та кремнеземного наповнювача 
в сприятливих випадках покращує експлуатаційні властивості композитів, що робить їх 
привабливими конструкційними матеріалами [2]. Проте часто такі полімерні композити 
залишаються чутливими до впливу атмосферних факторів. Зокрема, під впливом 
ультрафіолетового випромінювання композити можуть змінювати колір, починають 
кришитися та розтріскуватися. Для УФ-захисту до складу полімерних матеріалів вводять 
спеціальні добавки (УФ-стабілізатори), які практично не змінюють прозорості полімеру у 
видимій області спектру, але інтенсивно поглинають світло в УФ-області [3]. Для цього 
використовуються різноманітні дисперсні наповнювачі, проте одним із перспективних 
залишається оксид цинку [4].

В цій роботі досліджували композити на основі пірогенного кремнезему, що містять 
наночастинки цинк оксиду. Формування нанорозмірних частинок цинк оксиду проводили 
шляхом просочення пірогенного кремнезему А-300 спиртовим розчином ацетату цинку 
Zn(CH3COO)^2H2O з подальшою температурною обробкою при 600°С. Вміст цинк оксиду 
складав 0.02, 0.2, 2 та 10 ммоль на 1 г пірогенного кремнезему.

Структурні дослідження одержаних зразків виконували на дифрактометрі ДРОН-4-07 
(С.-Петербург, Росія) у фільтрованому нікелем CuKа випромінюванні (Х=0.15418 нм) з 
геометрією 0-20, у кутовому інтервалі 10-60°.

Згідно з даними рентгенофазового аналізу (рис. 1) спектр зразка кремнезему з 
іммобілізованими наночастинками цинк оксиду у кількості 0.02, 0.2 і 2 ммоль/г не містять 
характерних для кристалічної решітки рефлексів, наявне лише аморфне гало, що властиве 
для пірогенного кремнезему. При подальшому збільшенні концентрації оксиду до 10 
ммоль/г проявляються дифракційні піки в кутових положеннях 2Z = 32°, 34°, 47° та 56°, які 
є характерними для кристалічної структури ZnO. Порівнюючи інтенсивності піків та їх 
положення щодо кутів дифракції 2Z зі значеннями, наведеними в JCPDS для рентгенівської 
дифракції оксиду цинку, було виявлено, що даний зразок має гексагональну решітку [5].

Рис. 1 Дифрактограмикремнеземів, що містять цинк оксид у кількості 0.02, 0.2, 2 та 
10 ммоль/г (1-4 відповідно)
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На основі одержаних зразків композитів пірогенного кремнезему з іммобілізованими 
наночастинками цинк оксиду було приготовлено водні дисперсії для визначення пропускної 
здатності видимого та ультрафіолетового світла.

Спектрофотометричні дослідження водних дисперсійпірогенного кремнезему та 
одержаних на його основі зразків, що містять цинк оксид, проводили на спектрофотометрі 
Specord M-40 (CarlZeissJena, Germany) в спектральному діапазоні 200 - 900 нм.

Спектри відповідних композицій представлені на рис. 2. Контрольна дисперсія 
пірогенного кремнезему А-300 не поглинає світло у всьому проміжку довжин хвиль. Для 
зразків, що містять у своєму складі цинк оксид, поглинання збільшується в УФ області 
спектру, причому при зменшенні концентрації ZnO поглинання зменшується.

Рис. 2 УФ та видима область спектру поглинання водних дисперсійпірогенного 
кремнезему (1) та кремнеземів, що містять цинк оксид у кількості 0.02, 0.2, 2 та 10 
ммоль/г (2-5 відповідно)

Показано, що дисперсія на основі зразку кремнезему із вмістом ZnO 10 ммоль/г 
демонструє пропускання в діапазоні довжин хвиль 400-900 нм, яке значною мірою 
зменшується в УФ-області з максимумом в районі 376 нм.

Таким чином, методами рідиннофазного нанесення ацетату цинку на поверхню 
пірогенного кремнезему з подальшою температурною обробкою при 600°С були 
синтезовані композити з вмістом ZnO 0.02, 0.2, 2 та 10 ммоль/г. Для зразків, що містять ZnO 
у кількості меншій 10 ммоль/г характерний аморфний стан нанесеного оксиду, при 
збільшенні концентрації до 10 ммоль/г проявляється його кристалічна структура.
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